

LAS BALEARES

DIARIO REPUBLICANO

AÑO I

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:—Calle del Conquistador número 43.

Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de LAS BALEARES D. Miguel Roca.

Palma de Mallorca Viernes 26 Junio 1891

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN:—UNA PESETA al mes en toda España.—Extranjero, CUATRO PESETAS trimestre.—Número suelto: DIEZ céntimos.

NÚM. 45

Se publica todos los días laborables.

LA PRENSA Y EL PARLAMENTO

Con motivo de la campaña que hace la mayor parte de la prensa de Madrid en el asunto de la duquesa de Castro-Enriquez, se está tramando en las regiones parlamentarias una conjura contra la prensa, alentada y dirigida por el Sr. Romero Robledo, paladin de una alta dama complicada en actos de sevicia contra niñas pobres.

Parece que enoja en las Cortes el que la prensa tome con calor la defensa de la desamparada huérfana, contra la poderosa duquesa.

Y he aquí como ese enojo de los aristócratas de nuevo cuño del salón de conferencias nos hace recordar que también fuimos en mejores tiempos de los más insensatos de la clase.

En efecto, resulta noble y digno el amparar á una niña del albañal contra una dama blasonada, y nosotros estamos al lado de los periódicos que tal han hecho, cualesquiera que sean sus *insensateces*.

El País, que no tiene para qué extremar su celo en esos asuntos, consideró el delito de la duquesa como un delito común, notable por la reo y por la víctima. Era sólo, y es á nuestros ojos, el emblema de la púrpura ultrajando al harapo; de la aristocracia azotando á la democracia, de Cos-Gayón desbalijando de su hacienda al contribuyente de las Jurdas.

Y por eso nos limitamos á recalcar que la señora duquesa de Castro-Enriquez estaba amamantada por las instituciones. Moraleja: que el pueblo resulta ahora apaleado por sus señores, como en la edad media.

Otra moraleja: es de desear que llegue un día en que el pueblo pueda á su vez hacer lo propio con los que le apalean.

No pasamos de ahí en nuestra insensatez, y era bastante.

Pero por lo visto hay que pasar adelante, y lo sentimos por la señora duquesa y por sus imprudentes caballeros andantes.

¿Habrá que resucitar la campaña de la causa de la calle de Fuencarral, no ya contra la duquesa de Castro-Enriquez, sino contra el Parlamento?

Pues empezaremos cuando, ustedes gusten, señores parlamentarios.

Justamente entonces, no obstante los escándalos que ocurrían fuera, ustedes nada dijeron dentro de las Cortes.

Unas veces con razón, otras sin ella, siempre generosa y dispuesta á cumplir su deber, la prensa, á costa de no pocos sufrimientos, colaboró en la obra de los tribunales, teniendo por enemigos á los tribunales mismos.

Y entonces el Parlamento no salió á la defensa de la prensa ni una sola vez. ¿Es que ahora, que no somos insensatos, se nos viene encima el Parlamento?

¡Cuidado, señores del Parlamento, mucho cuidado!

Mucho cuidado con nosotros los humildes de la prensa.

Porque el día que cerremos las columnas de

nuestros periódicos á sus inodoros, incoloros é insípidos discursos, se concluyó el Parlamento, porque no hay dos españoles que lean el fárrago de ampliaciones con que se consume el presupuesto de la tirada del *Diario de Sesiones*.

¡Cuidado, señores parlamentarios! Sepan vuestras mercedes que no hacen otra cosa que glosar lo que la prensa les da hecho, con más gramática y más desinterés, y que el día en que á la prensa no le dé la gana de repetir por boca de ustedes lo que ya dijo antes y mucho mejor, habrá que poner en esas puertas lo que ya puso en las de su país un hombre, un republicano magno, Cromwell: *Esta casa se alquila*.

Justamente el sistema parlamentario va de capa caída. Hoy resulta en España impotente contra los Gobiernos, ineficaz en favor del país. Solo le falta, para acabar su triste vida, ponerse enfrente de la prensa.

¿Cómo es eso de creer que la prensa no es un poder superior á las Cámaras?

Cada periódico tiene más votos que media docena de diputados, por lo menos. Con los lectores de *El País* podríamos hacer veinte diputados, con muy buenas votaciones.

La prensa puede hablar todos los días á millones de oyentes; los diputados, gracias si les oyen á veces los maceros y un presidente que dormita.

La prensa habla cuando quiere y como quiere, por la mañana ó por la noche, mucho ó poco, humilde ó soberbia; los diputados tienen un reglamento, turno que esperar, hora propicia, dimensiones ceñidas, presidente que agita la campanilla, ministro que contesta, el rey que los disuelve, la guardia civil que los tritura á culatazos.

La prensa es eterna; el Parlamento temporal é intermitente.

Conque, cuidese el Parlamento de no meterse con la prensa, porque no goza de buena salud.

Esta tarde se leyó en el Congreso la proposición que en otro lugar verán nuestros lectores, que sintetiza esa viva indignación del parlamento contra la prensa.

Jamás llegó más á destiempo proposición alguna.

Conste que *El País*, al tratar del proceso de la duquesa de Castro-Enriquez, no ha puesto nada de su parte en lo que pudiera llamarse su vida privada. Nos hemos atemperado á las necesidades de la información sin ir más allá.

Pero, ¿qué es la señora duquesa de Castro-Enriquez? Una señora que tiene la desgracia de verse procesada.

¿Y qué es un procesado? Una cosa pública.

El alcaide de la cárcel le pregunta su nombre, le cuenta los duros que lleva en el bolsillo, le quita el reloj y las armas, le desnuda su ropa para tomar su filiación, si es preciso; el juez le registra la casa, consulta su árbol genealógico, inquiere si ha sido procesado y porqué; el médico forense averigua sus enfermedades, le toma el pulso, le obliga á sacar la lengua, le estudia para ver si está loco ó cuerdo; el tribunal llama á todos los testigos que

saben algo de su vida íntima, relaciónese ó no con el delito, y por último, el presidio le hace trabajar en público, y en público le ahorca el verdugo.

¿Dónde está la vida privada, de los procesados? Nadie la respetó nunca, y menos el Parlamento, donde tantas cosas feas de la vida privada se dicen de personas que jamás estuvieron procesadas, en tanto se callan las de aquellos que escudan delitos comunes con la investidura del senador ó del diputado.

Si ha habido, que no lo sabemos, algún periódico que ha ido más allá de lo conveniente en el exámen de la vida privada de la duquesa de Castro-Enriquez, ahí están los tribunales para juzgarle si procede, ó el de la opinión para calificarle; pero al Parlamento le negamos esa competencia, y mucho más si trata de dar una lección á toda la prensa, á lo que jamás tuvo derecho, ni tendrá derecho todo el Parlamento junto.

¿Quisieron los firmantes de la proposición, cuyos nombres ignoramos en el momento de escribir estas líneas, referirse á un periódico determinado? Pues tengan el valor de nombrarlo en la proposición, si es que procede eso y les compete; pero no se refieran á toda la prensa, que hasta ahora no tuvo más culpas que la de aburrir al 80 por 100 de los lectores con las cosas que dicen y hacen muchos diputados en el salón de sesiones y en las cacharrerías de los pasillos y del salón de conferencias.

Por lo demás, si hay *manos infames y ocultas*, como dice misteriosamente el Sr. Romero Robledo, averigüe el juez á qué brazos pertenecen, pero que no sea la pobre prensa que pague los vidrios rotos.

¡Que por qué se habla del proceso de la duquesa y no de otros!

Pues por lo mismo que se habla de diputados que se abofetean y no de las puñadas de los mozos de cordel; y sobre todo, porque es la opinión misma la que señala á la prensa aquello que es preferente objeto de su curiosidad.

(Del País.)

CRONICA LOCAL

Las Conferencias del Ateneo Balear

DEDICADAS Á LA CLASE OBRERA

QUINTA CONFERENCIA

(Conclusión)

Pero si es notable el planeta de que hablamos por su extrema magnitud, lo es mucho más Saturno, no sólo por su brillante corte compuesta de ocho satélites, sino especialmente por el anillo que lo rodea. Es el planeta más lejano del Sol, visible á simple vista, como todos aquellos en que hasta ahora nos hemos ocupado, excepto los asteroides, y la observación astronómica más antigua que de este mundo tenemos data del año 228 antes de la era vulgar. Entonces no se conocía el extraño apéndice que lo circunda, ni las lunas que le acompañan. Para llegar á este descubrimiento fué preciso que se perfeccionara el anteojo de Galileo. Este sabio, con

su imperfecto aparato óptico no consiguió distinguir la verdadera forma del anillo, y creyó que el planeta era triple, *Altissimum planetam tergeminum observavi*. Parece, decía el grande hombre, como si dos servidores ayudasen al viejo Saturno en su carrera. Hasta 1659 no consiguió Helvecio ver claramente la corona que acompaña á este planeta. La distancia que media entre Saturno y el Sol es de 1,420 millones de kilómetros, y tarda en recorrer su órbita 29 años y 167 días, de modo que cada año y, trece días se halla en oposición con el Sol, visto desde la tierra, á causa de nuestra marcha en el espacio. Durante los tres meses siguientes á las fechas que de esta combinación resultan, es el período de mayor visibilidad: entonces brilla el planeta en nuestro cielo como una estrella de primera magnitud. Su superficie equivale á ochenta veces la de la Tierra, y su volumen es de 675 mundos como el nuestro, teniendo en cuenta el aplastamiento de sus polos, que es el mayor de todo el sistema. Como veis se trata también de un coloso comparado con los planetas inferiores á Júpiter. Si contamos los días que realmente comprende cada uno de sus años, como su movimiento de rotación termina en 10 horas y 14 minutos terrestres, hallamos la respetable cifra de 25,000 días por año. La luz y el calor que hasta él llegan sólo alcanzan á unos once milésimos de los que nosotros disfrutamos, esto es: que el Sol calienta y alumbra á Saturno noventa veces menos que á la Tierra. Si sus anillos, que no es uno solo, sino varios concéntricos separados por líneas definidas, no están compuestos de materia compacta, tampoco son gaseosos, puesto que, sea el que fuere el ángulo bajo el cual se presentan á nuestra vista, no producen ninguna refracción. Tampoco son meras ilusiones de óptica como el arco iris de nuestra atmósfera, pues los anillos de Saturno proyectan sombra sobre el globo del planeta. Imaginaos, si podéis, el espectáculo sorprendente de un paisaje en aquel mundo. Desde el horizonte se lanza al espacio un arco esplendoroso, reflejando la luz solar, y multitud de lunas se levantan, se persiguen, se eclipsan, se ponen, tomando todas las apariencias de las fases de la nuestra. ¡Que triste, que humillante es sentirnos sujetos sobre este suelo donde nacimos, donde hemos de morir, sin poder alcanzar jamás á ver de cerca tantas maravillas! Con qué desprecio oiría un sabio de aquel mundo que en esta pequenísima estrella, perdida entre los rayos del Sol, hay seres racionales que se precian de poseer el privilegio de la verdad eterna, y que afirman que todo el Universo ha sido creado para su recreo!

Los planetas de que os he hablado, Mercurio, Venus, la Tierra, Marte, Júpiter y Saturno fueron conocidos por los antiguos, por ser visibles sin ayuda del telescopio. Suprimiendo la Tierra, y añadiendo el Sol y la Luna tenéis las siete estrellas errantes que han dado nombre á los días de la semana; los dos satélites de Marte, los cuatro de Júpiter y los ocho de Saturno, como asimismo los trescientos y pico de asteroides hoy catalogados, sólo fueron vistos por el hombre cuando conquistó el medio de ampliar la esfera de su visión. En igual caso se hallan Urano y Neptuno, los dos más lejanos satélites del Sol, de que ahora vamos á hablar.

En 1774 un pobre organista de Inglaterra, no teniendo dinero para comprar un antejo con que contemplar las maravillas celestes, construyó á fuerza de ensayos y de ingenio, un telescopio de más de un metro de diámetro y 12 de foco. El 13 de Marzo de 1781, y os doy tantos detalles porque se trata de un pobre obrero sin recursos, que supo vencer su adversa suerte con su industria, y ha conquistado un renombre inmortal en la astronomía, descubrió verdaderamente un nuevo mundo: el planeta Urano. Su nombre, pronúncianlo los sabios con respeto, es Guillermo (William) Herschel:

el rey Jorge III le señaló una pensión de cerca de ocho mil pesetas, y le facilitó medios para instalar un observatorio astronómico cerca del castillo de Windsor, en Slough. Este templo de la ciencia del cielo sobrepujo en breve en celebridad á todos los del mundo, y desde allí se hicieron el mayor número de descubrimientos. Saludemos la memoria del pobre obrero que alcanzó tanta gloria, no persiguiendo, no dañando á la humanidad, sino enseñándole los esplendores de la ciencia, abriendo á sus ojos nuevos horizontes! Rompió la tradición inmemorial de los siete planetas, y elevó el radio de acción del Sol de 1456 millones de kilómetros á 2928 millones: un paso de 1.462,000,000,000 de metros dado en la inmensidad por un pobre obrero!

La distancia media que hay entre el Sol y el planeta Herchel, que así habría de llamarse, pero que por la tradición mitológica se llama Urano, es de 2840 millones de kilómetros. ¡Cuán atenuada ha de llegar allí la acción del Sol, cuán pálida su luz, cuán apagado su calor! Para sus habitantes nosotros no existimos: algunos sabios podrán habernos descubierto, con poderosos anteojos, al pasar por el disco solar. Esto será humillante para nosotros, pero es evidente. Consuélenos el pensar que Mercurio, que Venus, que Marte, que hasta el gigantesco Júpiter se pierden para los uranitas entre los rayos solares. Saturno es allí lo que Mercurio para nosotros, y Neptuno aparece como una pequeña estrella nocturna. El Sol semeja un astro 368 veces más pequeño que no lo es para nosotros. Si allá rigieran las mismas leyes que en la Tierra sería Urano un desierto de hielo, con un frío más intenso que las zonas polares, ó que las cimas de las altas montañas do existen las nieves perpetuas. Pero ¿es racional el suponer que un mundo 75 veces mayor que el nuestro haya sido creado para gravitar en aquellas remotísimas regiones sin que la Naturaleza le haya dotado de medios especiales para engendrar la vida? El análisis de su atmósfera, que se parece más á las de Júpiter y Saturno que á la nuestra, ha demostrado que existen en ella gases que nos son desconocidos ¿qué papel desempeñan? ¿porqué existen allí y aquí no? ¿Es que en Urano sean necesarios para mantener la vida, y aquí engendrarían la muerte?

La particularidad de que la Tierra tenga una Luna, y dos Marte, y cuatro Júpiter y ocho Saturno, hizo sospechar que Urano tendría diez y seis, y treinta y dos Neptuno. No es así. El planeta que estudiamos sólo tiene cuatro; ó, mejor dicho, sólo hemos descubierto cuatro, pues su distancia de nosotros es tan inmensa, que bien podemos confesar que es perfectamente posible que nuestros medios de observación aun no nos hayan permitido percibir todos los satélites que quizás acompañen á aquel mundo. Y lo extraño es que estas lunas giran al revés que las que hasta ahora hemos examinado, se levantan por poniente, y se ponen por levante, y en vez de girar en torno al ecuador tienen sus órbitas casi perpendiculares á aquél. El año es en Urano de 30688 días: algo más de 84 años terrestres. Cuando aquí un hombre es ya caduco, allí está en el período de la dentición. Un joven que en Urano llegue á la mayor edad en este momento, fué contemporáneo de César, de la aparición del cristianismo, de la invasión de los bárbaros, de la caída del imperio romano, de las cruzadas, de todos los trastornos que han conmovido la humanidad en la edad media y la moderna: y ahora empieza á vivir la plenitud de la vida!

Hemos visto el descubrimiento del obrero mecánico, veamos el del obrero de la inteligencia. La marcha de Urano sufría perturbaciones, y el joven aficionado á la astronomía Le Verrier, al calcularlas adivinó que sólo la existencia de otro mundo invisible podía ser su causa. A solas en su despacho, sentado ante su mesa, sin otros aparatos que la pluma y el papel, determinó Le Verrier la si-

tuación que había de ocupar el nuevo planeta en el Universo para ejercer tales influencias sobre Urano. El 31 de Agosto del año 1846 el joven aficionado anunció á la Academia de ciencias de París que, según sus cálculos, Neptuno debía estar en los 326 grados de longitud, y á 5 grados al Este de la estrella delta de Capricornio. Galle, astrónomo del observatorio de Berlín dirigió allí su telescopio, y halló, con sin igual admiración, á un grado de distancia del punto marcado, el globo presentado por la inteligencia asombrosa del sabio francés. Gravita este mundo, que debiéramos llamar Le Verrier, pero que por igual razón que el anterior apellidamos Neptuno, á 4440 millones de kilómetros del Sol, treinta veces más lejos que la Tierra, y cuenta su año 60151 días ó sean 164 años y 241 días terrestres, siendo su tamaño algo mayor que el de Urano; igual al de 85 globos como el nuestro; y en su atmósfera se encuentran, como en la del planeta de Herschel, gases que nos son completamente desconocidos.

El Sol es para Neptuno 900 veces menor que para nosotros, y en esta proporción se halla disminuido su calor y su luz.

Apenas descubierto el planeta, acusó el telescopio que le acompañaba un satélite: probablemente á medida que se perfeccionen los anteojos astronómicos irá en aumento este número, pero entre la distancia que han de atravesar las ondulaciones del éter para traer á nuestras pupilas la impresión de un objeto colocado á 4.292 millones de kilómetros de nuestros ojos, que apenas se concibe como la industria humana ha descubierto medios de sondear tan inmensa profundidad. Sólo el intentarlo ya es por sí grandioso.

Tal es la frontera hasta ahora conocida del imperio del Sol, tales son los límites, en el estado actual de la ciencia, del sistema planetario de que somos modesto miembro. Mercurio, Marte y Venus, prescindiendo de los satélites y los asteroides, son menores que el mundo. En cambio Urano, Neptuno, Saturno y Júpiter son cada uno de por sí, mayores que la Tierra y los otros planetas juntos; y todos pueden alinearse uno al lado de otro, sin tocarse, y no llegan á formar una línea que atraviese el Sol. El peso de todos estos mundos gravitando sobre un punto de la esfera del astro del día no alteraría de un modo visible su gravedad ni su equilibrio. Es 600 veces más grande, y pesa 740 veces más que todos ellos juntos.

Recordad cuanto en estas entrevistas hemos dicho: representad ante vuestra imaginación la unidad que nuestro sistema representa: todos los cuerpos de él, gigantes y pigmeos, todos obedecen la ley de la gravitación: su centro está en el Sol: en torno de este coloso giran los mundos describiendo órbitas sujetas á las reglas que la mecánica determina como resultado preciso de la combinación de las dos fuerzas que los hacen caer hacia el centro, y los proyecta en el espacio: tomando la Tierra como unidad es el Sol 1.279,267 veces mayor, Júpiter 1,230, Saturno 685, Neptuno 85 Urano 75: los mundos restantes son más pequeños que el nuestro: la masa de Venus equivale á 87 centésimas partes de la de la Tierra, la de Marte á 0'16, Mercurio 0'05 y nuestro satélite la luna á 0'02. Y no tan sólo á todos, grandes y pequeños, nos sujeta el Sol al imperio de sus leyes, sino que á todos distribuye los beneficios de su luz y su calor: alumbra á Urano como 1538 lunas llenas, y á Neptuno como 387. Y no tan sólo la unidad de centro, la unidad de fuerza, la unidad de luz, la unidad de calor, la unidad de movimiento, la unidad de formas, la unidad de plan, la unidad de leyes ha de haber herido vuestra imaginación al percibir estos nuevos é inmensurables horizontes: la unidad de origen, la unidad de substancia se impone á la inteligencia despreocupada. Sí, la materia es una: sí, el sistema planetario fué uno un día. Los cuer-

pos que la química llama simples debería llamarlos indeseables para nuestros métodos de análisis. Perfeccionados éstos llegaremos algún día á descubrir el átomo esencial, el cuerpo realmente simple, la materia cósmica de que se compuso la nebulosa, cuyos anillos, al condensarse, engendraron los mundos, crearon el sistema planetario en cuyo seno la Tierra no es más que una gota de agua en que pululan algunos infusorios, una bola agitada por distintos movimientos, juguete de las atracciones y repulsiones, perdida entre los esplendores del Sol para los cuatro mayores mundos del sistema.

Aquí, en esta molécula, vivimos; aquí, sobre este grano de arena descansan las cenizas de los seres más queridos, aquí reposarán las nuestras cuando, cansado el cuerpo de su lucha, pidamos á la tierra un rincón olvidado donde reposar tranquilos, cumpliendo la ley fatal que gasta toda energía, toda fuerza, cumpliendo la ley que nos obliga á hacer puesto á las generaciones futuras, más perfectas que nosotros, como nuestros tiempos son mejores que los pasados. No desfallezcamos en el combate, compañeros, al devolver á la Naturaleza su despojo, rindamos el último suspiro con la conciencia tranquila, rodeados de aquellos que han hecho feliz nuestra estancia sobre la Tierra, satisfechos de haber trabajado hasta do han llegado nuestras fuerzas por el bien de la humanidad, y seguros de que sus bendiciones han de ser nuestra perpetua recompensa. HE DICHO. (El auditorio, que había escuchado al orador en medio del más profundo silencio, le aplaude calurosamente al terminar su discurso.)

El telégrafo, con su seco laconismo, nos participó ayer que la maternal solicitud de las instituciones no había consentido en dejarnos en la zozobra de ignorar que manos tocarían la pandereta del municipio durante el próximo cuatrienio, ni el paternal gobierno de D. Antonio había permitido que los concejales, en su ignorancia supina de los intereses de la ciudad cometieran cualquier barba basada eligiendo tal vez el mismo que de real orden nos alcaideará, ó á cualquier otro.

Gracias al cielo y á la solicitud jamás desmentidos de nuestros gobernantes hemos salido ya de las vacilaciones y de la incertidumbre, y los concejales se hallan medio trabajo hecho, sin peligro de no acertar, y sin la penosa tarea del elegir.

¿Que sistema puede salir entero y armado, como Minerva, de la frente ó del muslo de Júpiter, mejor, más cómodo, ni menos expuesto á yerros que el que venturosamente nos rige?

Y esta vez, como todas (claro está que como todas) ha acertado la regia prerrogativa. Como que ha elegido á D. Guillermo Montis, marqués de la Bastida.

Y la prueba de que ha acertado es la particular coincidencia de que este señor era casualmente el que hubiera nombrado la minoría conservadora, si hubiese sido mayoría.

Qué casualidad! Ni si lo hubiesen sabido!

Porque suponer que el gobierno, que se titula liberal antes que conservador, haya querido á sabiendas suplantar la voluntad de la minoría á la de la mayoría fuera un absurdo; y ya ha pasado aquel tiempo en que los mitrados decían: *credo quia absurdum*.

El Sr. Silvea pasó una atenta carta circular á los diputados, ya se entiende que á los ministeriales, preguntándoles si se habían tomado al molestia de pensar por el ayuntamiento á que persona convenía entregar la vara.

No es esto decir que se tratara de susplantar con tres votos los diez y nueve que la ley exige para constituir aquí al ayuntamiento. No, señor. Esto no era más que un preguntar.

Contestaron los señores interrogados, y lo hicieron de uno en uno, y confidencialmente. Y, oh prodigio de las conjunciones! Todos y cada uno opinaron precisamente lo mismo que la prerrogativa, que libérrimamente nombró al marqués.

Planetas!

Pobre joven, llamado por el destino á presidir una corporación sin mayoría que le apoye, sin tenientes que le ayuden, sin un Morey que lo defiendan: destinado á suspender acuerdos, á oír censuras, á bregar hasta con la campanilla: condenado á ser un Berga II ó un Ribot III si Dios y la real orden destituyendo el pasado ayuntamiento no lo remedian.

Es el Sr. Montis digno de mejor suerte.

El partido conservador no debe gastar así las personas de prestigio con que cuenta.

Reservara el nombre del Sr. Montis para cuando tengan un ayuntamiento bien organizado para hacer bien á la población, y seguramente nuestro particular amigo hubiera sido un buen alcalde.

Y ahora, aun cuando él de seguro quiere serlo ¿le será posible?

Se ha consultado la voluntad de D. Guillermo Montis antes de hacer la designación?

Lo dudamos.

Aceptará tal vez por disciplina, quizá por ser un puesto de compromiso; pero no en concepto de compensación por no haberle elegido diputado á Cortes, ni siquiera provincial.

Tal compensación hoy no existe con un ayuntamiento como el nuestro.

Además oímos á persona generalmente bien informada que la alcaldía se daría á D. Enrique Sureda, porque el Marqués de la Bastida de ningún modo quería aceptarla, á menos de que no se le garantizara una mayoría disciplinada, dispuesta á hacer administración municipal, y á ayudarle á enjugar las deudas.

Esta sería la única explicación plausible.

Pero para ello precisa que venga esa real orden más anunciada y más apetecida que la venida del Mesías.

Vaya, señores, á resolverse!

Pasado mañana, domingo, á las ocho y media de la noche continuarán las conferencias que el Ateneo dedica á los obreros, disertando nuestro muy querido amigo D. Baltasar Champsaur sobre rudimentos de Geometría plana.

El Sr. Presidente del *Club de Regatas* de esta ciudad, se ha servido comunicarnos que con objeto de dar mayor realce á los festejos que se celebrarán el lunes próximo, festividad de san Pedro, el Clavero de la cofradía organizada para costear la fiesta ha ofrecido tres premios para otras tantas regatas que se verificarán á las cinco de la tarde del citado día, con arreglo al siguiente programa:

Primera regata.—Embarcaciones con 2 remos y hasta 22 palmos (4 m. 30) de eslora. Premio, 15 pesetas.

Segunda regata.—Embarcaciones con 4 remos y hasta 27 palmos (5 m. 27) de eslora. Premio 20 pesetas.

Tercera regata.—Embarcaciones con 6 remos y hasta 32 palmos (6 m. 25) de eslora. Premio, 30 pesetas.

La inscripción de embarcaciones será admitida en la Secretaría del mencionado *Club* hasta las once de la mañana del día 29.

En ninguna de las tres anunciadas regatas se-gatas serán admitidas canoas: sin embargo; si se presentaren á inscribirse más de dos embarcaciones de esta clase, se verificará por ellas una 4.ª regata

con opción á un premio que les será señalado de antemano.

Los Sres. Garáu y Santandrén han interpuesto el recurso correspondiente contra la resolución adoptada por la diputación provincial presidida por el gobernador Sr. Díaz, respecto á la elegibilidad para concejales de los mismos recurrentes.

La pretensión del Sr. Garáu es lógico que prospere.

¿Pero no ha estado reñida nunca la lógica con la política?

Recordarán nuestros lectores el lamentable conflicto que hace cosa de un año surgió entre los obreros de la gran fábrica de fundición de nuestro querido correligionario D. Juan Oliver Manéu.

Gracias á la gestión de algunos amigos terminó el disgusto á los pocos días, y ahora, cuando ya en modo alguno ha podido parecer que el Sr. Manéu cedía á una imposición, sino que bien claramente se demostraba que su generosidad no respondía más que á impulso propio, ha concedido á sus operarios la rebaja de horas de jornada, en la forma que entonces pretendieron.

Con este motivo, vivamente agradecidos los operarios de aquellos vastos talleres, dieron la víspera de San Juan una serenata al industrial que más que el patrono es el amigo de sus obreros.

La conducta del Sr. Manéu es por todos conceptos digna de aplauso.

En una última hora de *El Isleño* leemos que ayer por la mañana á eso de las diez y media una muchacha de quince años llamada Francisca Solivellas, habitante en la calle de San Felipe Neri, estaba paseándose en compañía de un hermano suyo por lo alto del nuevo malecón del puerto, y sin que pudiese ser advertido ni evitado por su acompañante cayó desde la riba á la parte interior sobre el andén, quedando muerta instantáneamente.

Practicáronse las diligencias del caso para levantar el cadáver, que fué conducido al Cementerio.

A consecuencia del susto recibido el hermano de la difunta estuvo sin sentido durante algunas horas, y sin poder articular palabra.

Algunos jóvenes de nuestra buena sociedad y que por lo visto no andan escasos de metales, han fletado un falucho de los del *bou*, en el cual se proponen ir á Cabrera, con objeto de dedicarse unos cuantos días á la caza y á la pesca, cosas que como es sabido pueden realizar fácilmente los *amateurs* á esas diversiones, pues en aquella isla abundan grandemente la una y la otra.

Les deseamos viento favorable, para que no tengan que parodiar el viaje de una de las novelas de Paul de Koch que se titula si mal no recordamos «Siete semanas en burro» y, que aquí con solo cambiar una palabra, resultarían en *falucho*.

El distinguido escultor valenciano Sr. Yerro, ha tenido la bondad de remitirnos desde Valencia, un magnífico busto del ilustre ex-oficial de nuestra Armada D. Isaac Peral.

Es un trabajo primorosamente hecho y detallado con la maestría á que nos tiene acostumbrado desde antiguo su autor, ventajosamente conocido por trabajos de alto vuelo en Covadonga, en la Corte y en otras poblaciones, dejando en todas ellas el sello de un gusto artístico inimitable.

Dámosle las más espresivas gracias por la deferencia que le hemos merecido.

TELEGRAMAS

(De la prensa asociada)

Madrid 25 á las 10⁴⁵ n.

En Paris se han declarado en huelga 6000 pa-naderos. Créese que la Administración Militar es insuficiente para abastecer á la población. La policía ha dado cargas contra los huelguistas, de los cuales hay algunos heridos, y se hacen prisiones. Asegúrase que está preparada en los ingenios de Cuba una coalición de 10,000 españoles, para emigrar á Buenos Aires.

Madrid 25 á las 10 n.

Las Cámaras legislativas se ocupan en los debates pendientes; la impresión general es que no se discutirán los presupuestos. El señor Fabié ha desmentido los nuevos desastres de Mindanao, pero «La Iberia» los confirma con cartas particulares.

SECCION DE ANUNCIOS

ULTIMAS COTIZACIONES

MADRID 25 Junio

4 p ^o interior.	76:85
4 p ^o amortizable.	89:40
Cubas.	105:40
Banco de España.	419:00
Arrendataria de Tabacos.	86:00

BARCELONA

4 p ^o interior.	76:85
Exterior.	78:05
Cubas.	105:50
Coloniales.	59:10
Nortes.	69:35
Francias.	42:30
3 p ^o renta francesa.	95:15
4 p ^o Español.	74:31

PALMA

Crédito Balear.	112:00
Cambio Mallorquín.	79:00
Ferro-carriles de Mallorca.	60:25
Alumbrado por gas.	155:00
Salinas de Ibiza.	250:00
Sociedad General Mallorquina.	92:00
Bonos Municipales.	24:50
Isleña Marítima.	60:00

ISLEÑA MARÍTIMA

Línea quincenal de vapores de Palma á Marsella con escala en Barcelona y vice-versa.

Este nuevo servicio dará principio el jueves 25 de Junio corriente, saliendo el vapor

ISLEÑO

para los puntos indicados á las 5 de la tarde.

Se admite carga y pasaje.

Despacho Palacio 26. 5-5

VENTA

Se desea vender dos fincas que radican en esta ciudad, en muy buen estado de construcción, y que reúnen condiciones especiales, tanto en cuanto al tesatogo y comodidad de sus habitaciones, como en el interés que reeditán sus alquileres con relación á su capital.

Las personas que deseen más pormenores respecto el particular, se servirán avistarse con el secretario del «Cambio Mallorquín» D. Antonio Valentí y Forteza, en su despacho de dicha sociedad.

MOVIMIENTO DE BUQUES

PONDEADOS

Dia 25

De Marsella pailebot «Santiago» cap. D. Guillermo Lull 6 trip. ton. 75 trigo y efectos.
De Mahón vapor «Nuevo Mahón» cap. D. Francisco Cardona 18 trip. ton. 395 efectos y balija.
De Barcelona vapor «Pío Nono» cap. D. Vicente Llorca 18 trip. ton. 2658 con efectos.

DESPACHADOS

Dia 25

Para Habana y escalas vapor «Pío Nono» cap. don Vicente Llorca 60 trip. ton. 2658 efectos.
Para Puerto Colom vapor «Cataluña» cap. D. Gabriel Enseñat 22 trip. ton. 662 con pipas vacías.
Para Valencia vapor «Union» cap. D. Juan Bosch 24 trip. ton. 401 con efectos y balija.
Para Barcelona vapor «Isleño» cap. D. Raimundo Piña 23 trip. ton. 314 con efectos y balija.

NODRIZA

Hay una de 28 años de edad y leche de 15 días que reúne muy buenas cualidades en esta capital. En esta imprenta informarán.

CORREOS

SALIDAS DE PALMA

Para Barcelona, martes 5 tarde y domingo 8 mañana. (vía Alcudia).
Para Valencia jueves 5 tarde.
Para Ibiza y Alicante, domingo 8 mañana.
Para Mahón, lunes 5 tarde y miércoles 2 tarde (vía Alcudia).

LLEGADAS A PALMA

De Barcelona, jueves 10 mañana (vía Alcudia) y sábado 7 mañana.
De Valencia, lunes 7 mañana.
De Alicante é Ibiza, miércoles 10 mañana.
De Mahón, lunes 10 mañana (vía Alcudia) y jueves 7 mañana.

La acreditada Magnesia Efervescente

VALENZUELA

Se vende á UNA peseta el bote.

Se descuenta el envase á su devolución.

Farmacías: Plaza de la Libertad, 10 y plaza de la Cuartera, 2. 3-15

FERROCARRILES DE MALLORCA

Servicio de trenes desde el 1.º de Abril de 1891 al 30 Setiembre de 1891.

De Palma á Manacor y La Puebla: á las 7:30 mañana, 2:15 y 4 (mixto) tarde.

De Manacor á Palma: á las 3 (mixto), 7 mañana y 5:45 tarde.

De La Puebla á Palma: á las 7:25 mañana y 5:55 (mixto) tarde.

De La Puebla á Manacor: á las 7:25 mañana, 2:45 y 5:55 (mixto) tarde.

De Manacor á La Puebla: á las 7 mañana y 5:45 tarde.

Tren periódico.—Días de mercado en Inca: De Inca á Palma, á la 1 tarde.

VENTA

Se desea vender una casa de planta baja y piso con jardín por la cual se baja á la orilla del mar sita en el Terreno calle de Alfonso XIII, núm. 5.

Las personas que desean mas pormenores, se servirán pasar en el despacho del Notario D. Antonio Mulet, quien tiene los títulos de propiedades, informará de las condiciones de la venta. 3-6

ANUNCIO

Los periódicos *El Católico Balear*, *El Liberal Palmesano*, *Las Islas*, *El Noticiero Balear*, *El Diario de Palma* y *Las Baleares*, publican los anuncios en la cuarta plana á los precios siguientes:

Los anuncios oficiales, de sociedades y de interés particular á un céntimo de peseta por palabra.

Los que exijan mayor tamaño de letra ó usen *clichés* satisfarán á proporción del número de palabras que ocupen.

Los de defunción ó funeral tamaño ordinario 2 pesetas y los mayores proporcionalmente.

Por el reparto de hojas volantes ó de anuncios 5 pesetas por periódico.

El anunciante podrá elegir el periódico ó periódicos en que desee se publiquen los anuncios.

Los anuncios para los indicados periódicos se admitirán en la librería de D. Felipe Guasp, calle de Morey, número 6.

BODEGA COLÓN

J. F. J.

SANTA MARÍA.—(MALLORCA.)

Vino de mesa puro, superior, elaboración esmerada, sin yeso, buen gusto, transparencia y buen color. Se vende en la droguería de José Juan (Nueva), Marina, 20, 22 y 24, frente al Huerto del Rey, Mar, 23. Botella, pesetas 0'75. Devolviendo la botella se abonan, pesetas 0'30.

LAS BALEARES

DIARIO REPUBLICANO

Suscripción: 1 Peseta al mes.—Número suelto 10 Cts.

Se suscribe en la Redacción y Administración: Calle del Conquistador núm. 43 y en el Casino Republicano, Minonas 11

Toda la Correspondencia se dirigirá al Administrador D. Miguel Roca